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教案 1—植物拓染-留住四季的颜色



1、教学分析

1.1 授课信息

课程名称 学前教育《幼儿美工 III》 教学项目 草木染

授课内容 植物拓染-留住四季的颜色

授课对象 学前教育专业 学前 2211-22120 班 授课学时 1学时（45 分钟）

授课地点 幼儿美工实训室（启慧楼 401） 授课形式 理实一体

主要资源
线上平台教学资源库 实物高清图片

微课视频 多样的工具材料



1.2 教学内容分析

草木染也称植物染，是使用天然的植物染料给纺织品上色的方法，是我国一项珍贵的非物质文化遗产。植物拓染属于草木染中比

较小众的类别，通过拓印保留花草隐约的痕迹，夏日里，美丽精致的花朵，容易凋谢的花朵，通过植物拓印的方法，留下了香味、纹

理、色彩，以及那些难以忘记的回忆。植物拓染的体验活动，让孩子们不仅可以掌握了拓染的方法敲拓出了各种各样的自己喜欢的图

案与风格，同时也感受到了非遗文化自然拓染的创作乐趣，提高了自己的审美能力。因此，本项目通过对植物拓染工具材料的认识、

植物拓染的方法及注意事项、拓染在幼儿园艺术活动的应用等方面进行学习与探究。

作为学前教育专业的学生，传承非物质文化遗产是责任，是当代大学生的担当，更是幼儿教师应尽的义务，作为未来的幼儿老师，

了解非遗文化并带领幼儿认识非遗文化是必修课。在本章节中，应把植物拓染在幼儿园如何应用，应用在哪方面作为重点、难点去突

破。

1.3 学情分析

知识和技能基础

1.专业基础知识：学生通过对前续课程《幼儿美工 I》、《幼儿美工 II》

等绘画基础的学习，对学前美术的绘画基本功、绘画形式等有所了解，

有一定的绘画基础知识与实践，但动手操作能力较弱，对色彩、线条、

形状有一定的认识；对平面手工和立体手工的感性认识；对后续课程《幼

儿美工 IV-幼儿园环境创设》的学习奠定了扎实的理论与实操基础；

2.幼儿教师岗位技能：通过三个学期的钢琴、声乐、美工、舞蹈的学习，

具备基本的“弹唱画跳”等艺术技能；

3.已学习了计算机应用基础课程，100%的同学使用过智能手机，有一定

的信息技术基础。



认知和实践能力

1.具有搜集资料、阅读资料和利用资料的能力；

2.学生根据学习任务和目的制订、实施学习计划；

3.具有学生自学能力，能够分析学习中出现的问题，并提出解决方法；

4.接触幼儿园机会较少，实践经验、认知和组织能力不足，小组合作进

行手工作品较少。

学习特点

1.学生缺乏学前教育相关经历，职业认知来源于社会及媒体；

2.对手工制作和不同形式的手工艺术表现出极大的热情，喜欢具体的工

作任务；

3.学生基础薄弱，对传统文化认识不足，但对传统手工艺有强烈的好奇

心；

4.在学习过程中更喜欢以团队合作的方式进行，但自主探究能力、学习

注意力、自信心持平、自我管理能力、自学能力、思维能力较弱。

1.4 教学目标

知识目标
1.掌握植物拓染的艺术形式及植物拓染方法；

2.了解拓染在幼儿园艺术领域的实际应用。

能力目标

1.通过分析、讨论与实际操作植物拓染作品，熟悉植物拓染的工具材料及操作步骤；

2.能够运用植物拓染不同构图的图案作品；

3.能按岗位需求开展艺术活动。

素质目标 感受非遗文化自然植物拓染的创作乐趣，提高审美能力，唤醒学生对非遗文化的传承之心。



1.5 教学重难点

教学重点 运用自然植物制作拓染作品。

教学重点解决方法

通过以上三个步骤，有效帮助学生掌握植物拓染的制作方法。

教学难点 植物拓染在幼儿园艺术活动中的应用。

教学难点解决方法

通过以上三个途径，学生能全方位理解并掌握植物拓染在幼儿园岗位教学中的应用。



2、教学过程设计与实施

2.1 教学过程整体设计

教学过

程流程

图

1.6 教学策略

课程思政理念

根据课程特色与教学目标，深入挖掘专业知识体系中所蕴含的思想价值和精神内涵，将思政内容有机融入课程教学。结合

时代主旋律，整合创新教学内容，以幼儿园实际工作任务为载体，确定以情绪情感积极向上的中国传统手工艺，发掘非物

质遗产融入职业信念，激发课堂活力，提升课程温度，提高文化自信。采用实例+引导的方式引入相关思政元素，引起学生

的共情，自然地将思政元素融入到教学全过程。



2.2 课前自学

环节
活动 教学评价与复

盘教师 学生

自主探究

任务推送：

在《幼儿美工 III》教学平台（智慧树）上发布小组任务；

自主搜集草木染工具、材料；了解草木染的艺术特征及分类。

1.发布微课，自主预习：

2.教师在线上平台分享教材对应微课。

搜素材，备道具：

通过浏览网站，自主探究非遗文化---草木染

1.草木染的艺术特征；

2.草木染的主要材料及工具；

3.草木染的染色分类。

学微课，知要求：

学习古法植物染微课，了解扎染活动的主要流

程，提前进行预习。

通过自主学习

和小组分工合

作的方式既锻

炼学生独立思

考的能力又锻

炼学生的团队

意识。

通过信息化平

台测试快速收

集学生反馈的

信息，数据反

馈率为 100%。



2.3 课中实施

环节及用

时

教与学活动 教学评价与

复盘教师 学生

环节一

数据反馈，

效果分析

（2分钟）

资料搜集与反馈：

创设问题：利用网络资源搜集草木染的相关数据资料，引导学

生自主搜集资料、工具、材料及草木染艺术特征。

引思考：

通过资料的搜集与分析，学生对草木染有初步认知，提问：你

们认为草木染植物拓染的重点和难点有哪些？并引发学生思

考在草木染-植物拓染在幼儿园的艺术活动中的具体应用在哪

些方面。

课堂互动弹幕、投票、随机点名：

结合多种方式与教师进行互动，实时展示其他

同学答题动态。

思考：

根据老师提出问题思考:你们认为草木染植物

拓染的重点和难点有哪些？讨论并思考。

混合式的互动

方式能够很好

的引起学生的

学习兴趣，让

学生的注意力

回归课堂，解

析幼儿园植物

拓染艺术活动

的价值，理论

与实践结合，

结合课证融通

使学生进一步

明确职业方

向。

1.实物展示植物、蔬果，了解草木染的艺术特征； 1.观察材料的颜色、形状，辨特征；

学生观看实物材料，跟随教师问题进行互动。

通过实践-教

师引导-再实

践的探究方



环节二

激趣导入

明确任务

（3分钟） 2.观察、讨论材料颜色、造型特征，初步感知草木染的染色原

理。

2.观察讨论并记录草木染艺术特征；

自主观察、分析、对比，颜色，造型特征对植

物拓染的影响。

法，让学生掌

握拓染的方

法，引发学生

追求事物本真

的情感态度。

环节三

探究学习

分析任务

（20 分钟）

1. 观看演示视频，了解植物拓染方法及步骤；

教师请学生观看古法植物拓染视频，大家讨论总结拓染步骤。

拓染步骤：一泡二吸三摆四锤

1. 观看视频总结知识点

学生讨论，并回答问题拓染步骤：

一泡、二吸、三摆、四锤

2.小组合作实践，探疑难

学生通过自己操作植物拓染步骤，观察拓染作

品，总结作品出现的问题：如，图案轮廓不清

晰、染不上色、图案模糊等问题。

实物展示让学

生真正参与到

项目中，亲身

经历，体会深

刻。通过教师

总结归纳，使

知识体系更加

清晰，教学效

果良好。

以学生为主

体，教师把课

堂充分还给学



2.分组实践，探问题

通过小组讨论、合作、实践操作，总结发现植物拓染出现的问

题及疑难点。如：拓染颜色太浅、轮廓不清晰、颜色氧化后褪

色严重等。

3.教师总结疑难点，突破重难点

通过对小组实践过程的观察，教师总结各组出现的问题，进行

局部投屏演示，逐个讲解，突破重难点

3.观看教师投屏演示，重新思考重难点；

通过老师对重难点的局部示范，对疑难点深度

理解。

生，鼓励学生

通过实践发现

问题并寻找解

决问题的得方

法，运用小组

讨论、合作方

法，促进同伴

交流。

教师对学生实

践过程中的重

难点，逐一讲

解演示，击破

重难点

环节四

练习展示

评价任务

（8分钟）

1.指导学生实操

教师进行巡回巡查，个别指导。老师对学生的不足和错误指出

并指导改正，对学生的正确步骤进行表扬。

2.教师进行归纳总结

⑴拓染的步骤；

⑵拓染过程注意事项。

3.教师指导学生展示作品，进行自评、互评、师评。

合作实操，体验快乐

1.学生讨论并制作作品，在制作过程中发现自

己的不足和错误，小组讨论，同学互帮互助，

及时改正；

构建师、生共

同参与的多元

教学评价，通

过科学有效的

评价能激励学

生在植物拓染

课程中所学内

容不断探究与



2.学生跟随教师总结思路，复习巩固重点知识；

3.学生制作作品并进行展示，互相欣赏同学作

品，并进行自评、互评、师评。

深入。

突出教学重点：通过学生自主探索、实践探究、教师示范等环节，学生能突破运用自然植物制作拓染作品的教学重点。

环节五

课堂小结

任务反馈

（10 分钟）

课前教师布置任务：请同学们学习发布在智慧树平台的视频内

容，与幼儿园进行走访或视频连线，交流植物拓染在幼儿园主

要应用在哪些方面？通过视频或文档形式，提交至智慧树作业

平台。

课堂，学生之间进行交流、互动、分享自己的

所见所感，勇敢表达自己的看法，各抒己见。

课堂外，与企业对接，与企业交流，学生更加

明确课程学习的价值与意义。

学生带着问题

走出校园，对

接岗位，更有

助于学生过程

性学习，语言

交际能力、逻

辑思维能力、

团结协作能力

都能得到大幅

提高。



教师随机抽取作业进行点评

教师总结：

⑴亲子活动

⑵开展关于四季的主题活动

⑶主题环创区角创设

⑷户外研学

突出教学难点：通过任务分析、点评，帮助学生理解并突破植物拓染在幼儿园艺术活动中的应用。

2.4 课后巩固

环节
教与学活动 教学评价与复

盘教师活动 学生活动

课岗融合

知识迁移

（2分钟）

1.针对学生课堂学习情况，录制教学微视频并发布到智慧树平

台；

2.查看信息化教学平台中学生集中反馈的问题，调整教学策

略，线上线下答疑；

3.布置课后拓展任务：艺术活动-留住四季的额颜色；

4.在信息化教学平台中发布相关的慕课教学，拓宽学生的知识

面。

1.课后通过智慧树平台观看教师下发教学微视

频，完成并提交课后作业；

2.分析并设计活动方案《幼儿园艺术活动-留住

四季的颜色》；

3.在课下进行仿真训练，利用幼师资格证模拟

平台，录制独立试讲视频，VR 虚拟幼儿园实训

平台模拟工作环境，接下来的教育见习，下幼

儿园实践演练，实训基地教师进行点评。

录制试讲视频

上传至平台，

留下成长印

记，三个平台

的模拟试讲重

复训练强化保

持，迁移创造

发挥特色。



3.教学反思

3.1 教学反思与整改

3.2 教学特色与创新
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